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1. El nimero de pétalos de las margaritas (Leucanthemum vulgare) es una variable aleatoria, N, con la
siguiente funcién de distribucion:

(a)

0 sit < 14,
0.1 sild <t <15,
0.3 si15 <t < 16,
0.7 si16 <t <17,

0.95 si17 <t < 18,

1 sit > 18.

Un enamorado ha seleccionado aleatoriamente una margarita y ha comenzado a arrancarle los
pétalos de uno en uno mientras dice alternativamente: ”"me quiere”, "no me quiere”, "me quiere”...

.,Cudl es la probabilidad de que concluya que su amada no le corresponde?

Un botdnico ha comentado que la margarita que estd analizando tiene més de 15 pétalos. ;Cuél
es la probabilidad de que sean un nimero par?

) ¢ Cudl es el nimero medio de pétalos de las margaritas? ;Y su varianza?

Amaia ha recogido un ramillete de 10 margaritas para regaldrselas a su aita. ;Cudl es la prob-
abilidad de que la mitad de ellas tengan un niimero par de pétalos y la otra mitad un nimero
impar?

;,Cudl es el numero esperado de margaritas con 18 pétalos en el ramillete recogido por Amaia?

Martin y Leo quieren encontrar una margarita de 15 pétalos para su abuela, para lo cual salen al
campo y van contando pétalos de margaritas que eligen al azar. ;Cudl es la probabilidad de que
tengan que contar los pétalos de 4 margaritas hasta dar con la que buscan? ;Y la probabilidad de
que tengan que contar los pétalos de més de 6 margaritas?

(Examen Parcial de 2016)

Solucidn: N es una variable aleatoria discreta. Su soporte estd formado por los puntos de discontinuidad
de Fl, y es por tanto el conjunto

Sy = {14,15,16,17,18},

y su funciéon de masa de probabilidad viene dada por

fn(14) =P(N =14) = Fy(14) — Fy(14-)=0.1-0=0.1,
fn(15) = P(N =15) = Fy(15) — Fy(15—) = 0.3 — 0.1 =0.2,
fn(16) = P(N =16) = Fy(16) — Fx(16—) = 0.7 — 0.3 = 0.4,
fn(17) = P(N =17) = Fy(17) — Fx(17—) = 0.95 — 0.7 = 0.25,
fn(18) = P(N =18) = Fy(18) — Fy(18—)=1—0.95 = 0.05.



De forma abreviada podemos expresar Sy y fn matricialmente:

14 15 16 17 18
N =
0.1 0.2 04 0.25 0.05

(a) Puesto que el enamorado comienza a deshojar la margarita diciendo "me quiere”, la probabilidad
de que concluya que su amada no le corresponde es la probabilidad de que la flor tenga un ntimero
par de pétalos:

P(N par) = P(N = 14) + P(N = 16) + P(N = 18) = 0.1 + 0.4 4+ 0.05 =

(b) La probabilidad de que la margarita que estd analizando el botanico tenga un nimero par de pétalos
sabiendo que tiene méas de 15 es

P ({N par} N {N > 15})

P(N par | N > 15) = PN > 15)

P(N =16) + P(N = 18)
P(N =16) + P(N = 17) + P(N = 18)

0.4+0.05
0.4+40.2540.05

0.45
0.7

= [0.6429 |

(c¢) El nimero medio de pétalos de las margaritas es

18
E(N)=Y" kxP(N =k) =14x0.1+15x0.2+16x 0.4+17x 0.25+ 18 x 0.05 = [ 15.95 pétalos
k=14

La varianza de N puede calcularse como
V(N)=E (N?) - E*(N)

Hemos visto en el apartado anterior que E(N) = 15.95. Por otra parte

18
E(N?) = > E*xP(N = k) = 14> x0.14+15> x0.2+16° x0.4+17% x0.25+18”x0.05 = 15.95 pétalos”
k=14

Luego

V(N) = E (N?) — E*(N) = 255.45 — 15.95* =| 1.0475 pétalos?

(d) Llamemos P al nimero de margaritas recogidas por la nina que tienen un nimero par de pétalos.
Para cada flor, la probabilidad de tener un ntimero par de pétalos es

P(N par) = 0.55
y la de tener un nimero impar
P(N impar) = 0.45

Ademds, el nimero de pétalos de cada margarita es independiente del de las deméds. Luego la
distribucion de P es
P ~ Bin(n =10,p = 0.55),

y la probabilidad de que la mitad de las margaritas tengan un nimero par de pétalos y la otra
mitad un nimero impar es

1 10!
P(P=5)= < 5O> x 0.55° x 0.45° = 5 S o % 0.55% x 0.45° = 252 x 0.55° x 0.45° =




(e) Sea
D = nimero de margaritas del ramillete con 18 pétalos
Para cada margarita, la probabilidad de tener 18 pétalos es
P(N =18) =0.05

y la de no tener 18 pétalos es
P(N #18)=1-0.05=0.95

Ademds, el nimero de pétalos de cada margarita es independiente del de las otras. Por tanto, la
distribuciéon de la variable D es

D ~ Bin(n = 10,p = 0.05),

y en consecuencia, el nimero esperado de margaritas con 18 pétalos en el ramillete recogido por
Amaia es

E(D) =10 x 0.05 :‘ 0.5 margaritas ‘

(f) Consideremos ahora la variable aleatoria

L = nimero de margaritas examinadas hasta encontrar una con 15 pétalos

Cada vez que Leo y Martin seleccionan una margarita, la probabilidad de que tenga 15 pétalos es
P(L =15)=0.2,
y la de que no tenga 15 pétalos es
P(L#15)=1-0.2=0...

Ademds, el nimero de pétalos de cada margarita es independiente del de las otras. Por tanto, la
probabilidad de que tengan que contar los pétalos de 4 margaritas hasta dar con la que buscan es

P(L=4)=08%-02=[0.1024 |

y la probabilidad de que tengan que contar los pétalos de més de 6 margaritas es

P(L>6) = 0.8 =[0.2621 |

2. Sea X cualquier variable aleatoria discreta y sea ag( su varianza, definida como

ok =E [(X - Mx)ﬂ ,
donde px es la esperanza de X.

(a) Demostrar que siempre se verifica 0% > 0.

(b) Razonar en casos puede ocurrir que o% = 0.

Solucién: Resuelto en clase.

3. A una convocatoria abierta de partido amistoso acuden 12 jubilados y 8 personas que siguen en activo.
Antes del partido se les divide al azar en dos equipos con el mismo nimero de jugadores.
;,Cual es la probabilidad de que cada uno de los dos equipos resultantes tenga el mismo nimero jubilados?

(Examen Parcial de 2018)



Solucidn: La probabilidad de que cada uno de los dos equipos resultantes tenga el mismo nimero de
jubilados es la probabilidad de que cada equipo (de 10 personas) tenga 6 jubilados y 4 que no lo son.

Dicha probabilidad puede calcularse mediante la Regla de Laplace

<162> ' @ 64680

P(mismo nimero de jubilados en ambos grupos) = < 50 = 31758 = 0.35
)

Observaciéon: Esta probabilidad también puede calcularse utilizando la regla de la multiplicacién.

. Dado el espacio muestral 2 = IR definimos la sucesién de sucesos

( 1]
-1, —1, si n impar,
n

LT
<——,1 , si n par.
n -

Razonar si en este caso se verifica que

AUv%=UMNmu
n=1 k=n n=1 k=n

Solucion: Resuelto en clase.

. El rector de cierta (lejana) universidad ha plagiado el 45% de los articulos que ha publicado.

(a) Un equipo externo a dicha universidad acude a analizar el trabajo de este rector, y selecciona al azar
6 de sus publicaciones. ;Cuél es la probabilidad de que al menos uno de los articulos seleccionados
haya sido plagiado?

(b) {Cuéntas de las publicaciones escogidas por el equipo externo se espera que hayan sido plagiadas?

(¢) Se ha sabido que al menos uno de los 6 articulos seleccionados por el equipo externo fue copiado
de otro autor. ;Cudl es la probabilidad de el total de publicaciones plagiadas sea inferior a 47

(d) A un becario se le encarga la tarea de seleccionar articulos de este rector hasta encontrar uno que no
esté plagiado. ;Cudl es la probabilidad de que tenga que seleccionar exactamente 5 publicaciones
hasta terminar con su tarea? ;Y la probabilidad de que tenga que analizar més de 87

(Examen Final de Mayo de 2017)

Solucidon: Dado que el rector plagia el 45% de los articulos que publica, la probabilidad de que uno de
estos trabajos sea copiado es 0.45, y la probabilidad de que sea original 0.55. Adem4s, el hecho de que
sea plagiado u original es independiente de un articulo a otro.

(a) Llamemos P al nimero de articulos plagiados de las seleccién de 6 que hace el equipo externo.
La distribucion de P es
P ~ Bin(n = 6,p = 0.45)

Por tanto, la probabilidad de que alguno de los papers haya sido copiado es
P(algiin articulo plagiado) = 1 — P(ningiin articulo plagiado) = 1 — 0.55° =| 0.9723

es decir,

P(P>0)=1-P(P=0)=1-055 =[ 09723 |



(b) El nimero esperado de publicaciones escogidas por el equipo externo que han sido plagiadas es la
esperanza de la variable P, que por ser binomial verifica

E(P)=nxp=6x045=| 2.7 articulos |

(c) Si se sabe que al menos uno de los articulos fue plagiado, la probabilidad de que el total de plagios
sea inferior a 4 es la probabilidad condicionada

P(P < 4|P >0)
que viene dada por

CPI(PE1N(P<4)]  P(P=1)+P(P=2)+ PP =3)
PP <4P>0) = P(P > 0) - P(P > 0)

Seguin hemos visto en el apartado (a), la probabilidad del denominador de esta fraccién es
P(P >0)=0.9723

En cuanto al numerador, es
6 5 6 2 4 6 3 2
P(P=1)+P(P=2)+P(P=3) = 1) x 0.45 x 0.55° + o) % 0.45% x 0.55% + 3) % 0.45° x 0.55
= 0.1359 4 0.2780 + 0.3032

= 0.7375

Luego la probabilidad de que el total de plagios sea inferior a 4 sabiendo que hubo al menos uno es

0.7171
P(P<4’P>0):m=

(d) Sea N la variable aleatoria que recoge el nimero de articulos seleccionados por el becario hasta
encontrar uno que no esté plagiado.

La distribucién de esta variable es
N ~ Ge(0.55),

y por tanto la probabilidad de que el becario tenga que seleccionar exactamente 5 publicaciones
hasta terminar con su tarea es

P(N =5) = 0.45" x 0.55 = 0.0226,
y la probabilidad de que tenga que analizar mas de 8

P(N > 8) = 0.45% = 0.0017.



